

新乡市农业农村局

新农字〔2024〕38号

签发人：王庆军

办理结果：A

对市政协十三届二次会议 第321号提案的答复

武昭委员：

您好，您提出的关于“打造高品质近郊游的建议”的提案已收悉，现答复如下：

受生活节奏加速及一些特殊因素的影响，我市居民旅游消费习惯开始逐渐转向城市近郊休闲项目，同时随着教育“双减”政策的持续实施，家庭周末、假期休闲游玩机会的增加，研学、亲子游、体验、采摘等项目成为休闲放松首选，持续刺激近郊游行业消费需求增长。随着生活节奏恢复，居民积压的出游需求亟待释放，近郊游行业将迎来加速发展。

我市高度重视经济作物发展，紧紧围绕“稳产保供、提质增效、降耗增效、防灾减损”的目标任务，聚焦推广新品种、普及

新技术，积极开展技能培训、技术服务、示范推广，推动我市蔬菜、水果、食用菌等大宗经济作物品种、技术迭代升级，形成了主导品种突出、优势区域明显的发展新格局。2023年全市特色高效经济作物整体种植面积260万亩以上，其中蔬菜种植面积76.39万亩（其中设施蔬菜种植面积9.5万亩），花生种植面积124.65万亩、油菜种植面积5.62万亩，中药材种植面积26.43万亩，水果种植面积19.48万亩，食用菌大棚1.2534万座，占地面积约2万亩，年产量17万吨，产业结构已从单一品种发展成为多元品种种植。

在稳产保供的基础上，以实施乡村振兴战略为总抓手，积极打造农业产业化联合体，培育壮大农业产业化重点龙头企业，拉长产业链条，做大产业规模，完善利益联结机制，不断创新乡村产业高质量发展新模式。目前我市市级以上农业产业化重点龙头企业152家，省级农业产业化联合体21家，创建全国“一村一品”示范村镇8个、省“一村一品”示范村镇12个，培育国家级农业产业强镇5个，省级农业产业强镇10个，形成了一批产业新、带动强的特色乡村。如卫辉市安都乡庄和村（卫红花）、辉县市冀屯镇（平菇）、封丘县陈固镇东仲官村（金银花）、获嘉县史庄镇（花木）、平原示范区桥北乡盐店庄村（优质蜜桃）、延津县王楼镇申湾村（水果）等，通过特色种植带动了乡村产业发展、文旅融合，促进了农民增收增效。

下一步，我们将从以下几个方面加强特色经济作物种植的推广和引导工作：**一是**提高经济作物机械化生产水平，降低成本，

通过信息化手段指导农民有计划的种植,引导经济作物规模化生产,为机械化作业创造条件;二是大力推广适宜近郊观光旅游的蔬菜、水果、花卉、中药材新品种,积极宣传推动,鼓励和吸引社会资本投入到休闲观光农业,推动近郊旅游产业发展。三是持续加大技术培训指导力度,聚焦关键技术加大推广指导力度,创新推广模式、方式,将网络宣传与入户指导有机结合,切实推动新品种、新技术的普及应用。

2024年7月26日

联系单位及电话:新乡市农业农村局 2851036

联系人:段长勇

邮政编码:453000

抄送:市政协提案委(2份)